全国2005年7月高等教育自学考试

发展经济学试题

课程代码：00141

一、单项选择题（本大题共25小题，每小题1分，共25分）

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。
1．发展中国家主要分布在(      )

A．亚洲









B．非洲

C．拉丁美洲








D．亚、非、拉三大洲

2．提出经济发展线性阶段理论的经济学家是(      )

A．西奥多·舒尔茨






B．阿瑟·刘易斯

C．罗森斯坦—罗丹






D．W．W．罗斯托

3．如果发展中国家把消除贫困列为经济发展的重点，就应该制定一揽子相辅相成的配套政策，其中包括(      )

A．制定一套理顺生产要素价格的政策

B．制定一套促进产权集中的政策

C．制定一套有利于储蓄率提高的收入分配政策

D．制定一套促进经济增长的政策

4．发展中国家人口增长的特点是(      )

A．人口出生率高，死亡率高




B．人口出生率高，死亡率低

C．人口出生率低，死亡率高




D．人口出生率低，死亡率低

5．论证和说明技术进步在经济增长中重要作用的理论是(      )

A．哈罗德—多马模型






B．刘易斯的二元经济结构模型

C．古典增长模型







D．新经济增长模型

6．制定经济学派认为，经济增长的决定性因素是(      )

A．经济制度的变迁和创新





B．人力资本的投资和积累

C．知识的创新和积累






D．实物资本的投资和经济结构的调整

7．熊彼特的创新理论认为，企业家是创新活动的主体，作为一个社会阶层的企业家群体的存在是促进创新、推动社会进步和发展的(      )

A．充分必要条件







B．充分条件

C．必要条件








D．无关紧要的条件

8．可持续发展要求我们在三个方面协调统一发展，这三个方面是(      )

A．政治、经济和文化






B．经济、社会和环境

C．经济、文化和环境






D．经济、社会和文化

9．环境为社会经济发展提供了两种基本的服务(      )

A．一种是提高了生产所需的投入物，另一种是为我们提供了立足之地

B．一种是提高了生产所需的矿产资源，另一种是提供了生命所需的氧气

C．一种是提高了生产所需的矿产资源，另一种是提供了生命所需的水

D．一种是提高了生产所需的投入物，另一种是“吸收”经济活动所产生的废弃物

10．发展中国家的税收主要包括两大类，即(      )

A．直接税和间接税





B．所得税和关税

C．农业税和关税






D．财产税和所得税

11．1966年美国经济学家钱纳里和斯特劳特提出了“两缺口分析”模型，他们所说的“两缺口”是指(      )

A．资金缺口和人才缺口




B．资金缺口和技术缺口

C．财政赤字和外贸赤字




D．储蓄缺口和外汇缺口

12．根据索罗的新古典增长方程，在人口持续增长而没有技术进步的情况下，要保持人均收入不变，就必须保证(      )

A．人口与资本同步增长




B．人口的增长率是资本增长率的两倍

C．人口的增长率小于资本的增长率


D．人口的增长率大于资本的增长率

13．用以衡量经济发展水平的物质生活质量指数(PQLI)是由三个指标组成的一个综合指数，这三个指标是(      )

A．平均寿命、婴儿死亡率和文盲率

B．预期寿命、婴儿死亡率和文盲率

C．预期寿命、婴儿死亡率和识字人数的比率

D．预期寿命、人口死亡率和识字人数的比率

14．在经济发展过程中，对环境保护的正确态度应该是(      )

A．边污染，边治理





B．先污染，后治理

C．不污染，不治理





D．防治结合

15．从理论上讲，发展中国家政府要想从农业获得资本积累的资金，比较适宜征收的税种是(      )
A．农产品税







B．农产品出口税

C．土地转让税






D．土地税

16．鼓吹自由市场经济力量的新古典主义经济理论和政策属于发展经济学发展的(      )

A．第一阶段







B．第二阶段

C．第三阶段







D．第四阶段

17．在国际依附理论中，中心与外围的关系是(      )

A．发达国家处于中心地位，发展中国家处于依附地位

B．发展中国家处于中心地位，发达国家处于边缘地位

C．发展中国家与发达国家处于同等地位

D．发达国家依附发展中国家

18．新增长理论将一国经济长期增长的最终源泉归结为(      )

A．持续的实物资本投资




B．人口的持续增长

C．人力资本和知识的积累




D．经济制度的变革

19．人口过渡理论认为，随着经济的发展，人口增长会出现三个阶段的变化。根据研究，中国、古巴、智利和斯里兰卡等国，已知进入它们人口迁移的(      )

A．第一阶段







B．第二阶段

C．第三阶段







D．第二、三阶段之间

20．发展中国家的财政在经济发展中通常发挥着三种职能，即(      )

A．为政府、基础教育和传染病防治提供必要的资金

B．供给公共产品、扩大总需求和缩小贫富差距

C．配置资源、调节收入分配和稳定经济

D．为保护公平的市场竞争环境、平衡的生态环境和合理的国际经济秩序提供必要的资金

21．下列有关霍夫曼系数与工业化程度的关系表述正确的是(      )

A．霍夫曼系数越大，工业化程度越高

B．霍夫曼系数越大，工业化程度越低

C．霍夫曼系数越小，工业化程度越低

D．霍夫曼系数越大，表明农业占国民经济的比重越大

22．东亚工业化模式是指战后日本和亚洲“四小龙”经济高速持续增长及其运行方式。其主要特征是(      )

A．实行了平衡增长的发展战略



B．实行了进口替代的发展战略

C．实行了出口导向的发展战略



D．实行了没有政府干预的市场化发展战略

23．1953年纳克斯提出来的“贫困恶性循环”理论在发展经济学中属于(      )

A．极端的平衡增长理论





B．温和的平衡增长理论

C．完善的平衡增长理论





D．不平衡增长理论

24．20世纪80年代，国际货币基金组织在给予债务危机国家贷款支持时制定了稳定性计划，该稳定计划包括(      )

A．放松外汇管制、提高官方汇率和执行严厉的反通货膨胀政策

B．实行贸易自由化、金融自由化和浮动汇率制

C．加强外汇管制、控制国内信贷规模和降低汇率

D．实行市场化改革、允许国际资本自由流动和严格控制货币发行量

A. 25．外国银行、互助基金和公司等私人机构在发展中国家的新兴的信贷和股票市场上直接购买股票、债券的投资被称为(      )

B. 直接投资








B．间接投资

C．转移支付








D．对外援助

二、多项选择题（本大题共5小题，每小题2分，共10分）

在每小题列出的五个备选项中有二个至五个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、少选或未选均无分。
26．劳动生产率低是发展中国家区别于发达国家的主要标志之一。导致发展中国家劳动生产率低的主要原因包括(          )

A．资本缺乏





B．技术知识缺乏

C．管理经验缺乏




D．由于知识不完全所导致的市场运作上的困难

E．过多的劳动投入使生产要素配置脱离最佳状态

27．现代微观经济学的生育理论认为，孩子如同其它消费品一样，家庭对孩子的需求是家庭理性选择的结果，受多方面因素影响，具体来说(          )

A．家庭收入越高，对孩子的需求越大

B．孩子的价格(即抚养成本)越高，对孩子的需求量越小

C．同孩子相比，其它商品的相对价格越高，对孩子的需求就越大

D．对其它商品消费的偏好越强，对孩子的需求就越小
E．妇女受教育程度越高，对孩子的需求就越大

28．发展中国家财政支出的主要问题是(          )

A．财政支出的增长速度超过了国民生产总值的增长

B．经常性开支过于庞大，但某些必要的经常性开支又常常不足

C．巨额的财政补贴导致资源的配置效率低下

D．军费开支过大，与经济发展水平不协调

E．对农村基础设施的补贴过多

29．贫困是指一种状态，具体而言(          )

A．吃不饱，穿不暖





B．居无定所

C．没有工资







D．没有存款

E．无力求学，没有知识

30．经济学家认为经济增长影响环境质量的原因主要是(          )

A．企业家唯利是图





B．市场失灵

C．政府的政策失灵





D．生态环境太脆弱

E．经济增长过快

三、名词解释题（本大题共5小题，每小题3分，共15分）

31．发展援助

32．贫困线

33．后发优势

34．二元经济结构

35．平衡增长

四、简答题（本大题共5小题，每小题6分，共30分）
36．在发展中国家，农业对整个国民经济发展具有哪些积极作用?

37．在资本的形成过程中，储蓄资金来源于哪几个方面?

38．发展中国家劳动力就业问题与发达国家有何不同?

39．简述要素禀赋理论的基本观点。

40．什么是金融自由化?金融自由化对发展中国家经济有何作用?

五、论述题（本大题共2小题，每小题10分，共20分）

41．试述教育和经济发展的关系。

42．经济全球化表现在哪些方面?它对发展中国家的经济发展会产生哪些影响?
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